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                                 Как хорошо в тиши библиотечной

                                       Присесть тихонько с томиком в руках.
                                    И пред тобою промелькнут столетья,

                                 Крылом взмахнув, виденья пролетят.
     МОУ «Песчанская средняя общеобразовательная школа»  села Песчаное находится недалеко от районного центра п. Ивня, в 82 километрах от областного, г. Белгорода. В школе 12 классов - комплектов, в которых обучаются 172 учащихся, преподают здесь 27 учителей.  Школьная библиотека находится на втором этаже школы. Её площадь равна 48 м2.  В библиотеке имеется подсобное помещение  для учебников и архив. Библиотека обеспечена книжными стеллажами, шкафами, компьютером.

Библиотечный фонд насчитывает 9552 экземпляров книг
Администрация школы находит здесь материалы для проведения педсоветов, учителя находят материалы для интересного проведения урока, классные руководители - для внеклассных мероприятий. Для администрации школы вся литература по управлению школой сосредоточена на отдельном  книжном стеллаже. Для учителей - предметников оформлена отдельная книжная полка, где сосредоточена вся литература по данным темам. Для классных руководителей оформлен книжный шкаф «В помощь классному руководителю», где собрана литература по психологии и педагогике, работе с семей, о воспитательной системе, здоровом образе жить и т.д.
В школьной библиотеке имеется небольшой  читальный зал. В читальном зале светло и уютно. Сюда приходят учащиеся пополнять свои знания. Чтобы они могли быстро найти произведения русских классиков, в библиотеке оформлен стеллаж «Русские писатели». Каждый год в библиотеке оформляется «Изба читателя», где можно не только найти стихи и рассказы русских классиков о временах года, но и пословицы, поговорки, загадки о времени года. Все это помогает детям в учебном процессе.
В библиотеке оформлен сменный стенд «Самостоятельная работа с книгой», куда вошли « Правила чтения», «Методы самостоятельной работы с книгой», «Способы чтения», «Формы записи прочитанного», «Советы читателю: умей ориентироваться в мире книг, справочной литературой и периодической печатью». В читальном зале учащиеся могут заниматься самообразованием, готовят доклады, рефераты, выступления по разным предметам, работают со справочной литературой, с энциклопедиями и просто читают газеты и журналы «Незнайка», «Мурзилка», «Веселые картинки» и т. д.
У учащихся большой популярностью пользуется тематические выставки очень интересно проходят викторины по творчеству писателей и поэтов, конкурсы на лучшего знатока произведений писателей- юбиляра, на самого внимательного читателя, литературные игры. 
Ежегодно традиционно для учащихся начальных классов проходит неделя знаний с экскурсией по библиотеке. Пользуется успехом обзор книг « Умные книжки», где учащиеся узнают много нового и полезного. Интересуются наши читатели и выставкой - кроссвордом по предметам., где развивается у них смекалка, сообразительность.
Для развития  всесторонне развитой личности библиотека ставит перед собой цели и задачи:
- воспитание учащихся достойными гражданами своей Родины, России, людьми, знающими и уважающими свои корни, культуру, традиции и обычаи своего родного края;
- содействовать познанию региональных культурных традиций;
- изучение своеобразия традиционного уклада жизни населения     
              Белгородской области;
          -  помогать осознанию молодёжью своей причастности к      

             истории народа.

Для знакомства с ними, библиотекарь использует самые разные  фор мы и методы, в том числе, заочные экскурсии по Белгородской области, краеведческие путешествия, игры и др. Изучаем не только историю, но и реалии сегодняшнего дня, животных, растения и т. д. Знания должны приходить к ребёнку не только путём заучивания, но и через личные впечатления и переживания.  В библиотеке оформлена книжно - иллюстративная выставка «Чудеса народного искусства», на которой помимо книг представлены подлинные предметы декоративно - прикладного творчества. Библиотекарь устраивает временные экспозиции предметов народного быта: старинной посуды, разнообразной утвари ( утюги, самовары и т. д.)   Деятельность библиотеки тесно связана с работой по возрождению религиозной духовности, поэтому на мероприятиях, связанных с религиозными праздниками шла речь о храмах Белгородской области. Сфера библиотечной деятельности не замыкается стенами библиотек. Удовлетворяя потребности читателей, мы не конкурируем, а дополняем друг друга. К настоящему времени накоплен опыт работы, ставший импульсом для осмысления сделанного и проектирования перспектив дальнейшего развития.

            Школьная библиотека является составной частью духовно-просветительского центра, именно ей отводится большая роль в формировании воспитательного пространства.

           Педагогический коллектив школы уже несколько лет работает в парадигме личностно - деятельностного образования. Приоритетным в своей деятельности мы считаем формирование культурного, функционально грамотного и компетентного ученика, ответственного, способного к творчеству и сотрудничеству, общению и созиданию, саморазвитию.

          Одним из возможных путей воспитания учеников таких ценностных ориентаций, такого гуманного глобального понимания своего назначения в современном обществе является модель школы. Библиотека, как структурное подразделение школы, участвует в ее реализации.

           Задачи  библиотеки:

· участвовать в разработке эффективных механизмов социализации и самоактуализации учащихся; 

· развивать эмоционально-волевые качества детей: нравственность, инициативу, ответственность;

· формировать нравственные критерии – трудолюбие, взаимоуважение, критическое отношение к себе и товарищам;

· создать особый микроклимат, способствующий наиболее полному раскрытию творческих способностей учащихся;

· стремиться построить образовательное пространство школы на принципах  содружества, сотрудничества, сотворчества учащихся, педагогов, родителей.
Библиотека- это накопление информационных ресурсов, создание справочно - информационной базе, ведение специализированных картотек, справочно - библиографическое обслуживание, различные формы индивидуальной  и массовой работы. Библиотечная поддержка способствует:

- более полному  пониманию учащимися учебного материала по естественным наукам;

- осознанию того, что учебник - не единственная книга, по которой можно изучать природу и экологию;

- развитию навыков самостоятельного поиска экологических знаний;

- обретению опыта их использования в повседневной учебной и практической деятельности;

- приобретению навыков публичных выступлений и ораторского искусства, формированию и расширению словарного запаса в области экологии;

- формированию критического мышления в сфере природоохранной деятельности.

В целом же, всё это способствует становлению нравственно -экологического сознания, основанного на неравнодушном отношении к состоянию окружающей среды, создает условия для построения школы нравственных ценностей, духовного становления личности.

Осмысливая роль школьной библиотеки в создании системы экологического просвещения, мы пришли к выводу о необходимости разработки специализированной « Концепции и программы развития школьной библиотеки как центра экологической информации и культуры». В ней имеются ряд функций:

 информационной, предусматривающей:

- полноту поступления документов, необходимых учащимся и педагогам для изучения проблем экологического профиля;

- оперативное информирование по данной тематике;

- обеспечение свободного доступа ко всем источникам информации;

- использование современных информационных технологий обработки информации и её поиск;

образовательной, предполагающей:

- содействие читателям в развитии познавательных интересов, в самообразовании и самоопределении экологической направленности;

- формирование потребности получения информации по широкому кругу вопросов;

- переход от чтения развлекательного к чтению деловому, с использование информационно - библиотечных ресурсов экологического профиля;

- обучение учащихся новым методам получения знаний, поиска и обработки информации;

культурной, основанной на:

- формировании и повышении уровня информационно - экологической культуры учащихся, грамотности и гражданской позиции в вопросах экологии;

- стимулировании у детей любви к чтению  интереса к книге как источнику интеллектуального и творческого развития.
Ещё несколько лет назад не возникало серьёзных опасений в том, что воздействие человека на природу окажется столь масштабным и трагическим. Лишь в самые последние годы стало ясно, что человечество стоит на грани экологической катастрофы. Теперь очевидно – нужно говорить не о следах, а о глубочайших ранах, которые мы нанесли и продолжаем наносить природе.

   «Дело в том, что по сей день большинство людей не осознаёт, до какой степени мы разоряем мир, в котором обитаем. Мы ведём себя, словно малолетние недоумки, оставленные без присмотра в бесподобном, изумительном саду, и медленно, но верно превращаем его в бесплодную пустыню с помощью ядов, пил, серпов и огнестрельного оружия. Вполне возможно, что за последние недели с лица Земли исчезла ещё одна рептилия, ещё одно растение. Я надеюсь, что это не так, но я точно знаю, что ещё чьи- то дни уже сочтены».

  Горькие слова эти произнёс, вернее, написал известный английский натуралист, путешественник и писатель Джеральд Даррелл.

 Так что же должен делать современный человек? Должен ли закрыть все промышленные предприятия, разобрать самолёты, запретить плавать кораблям, перестать добывать нефть и уголь? Должен ли он вернуться к тем временам, когда землю обрабатывали лопатами, довольствовались минимумом в одежде, в еде, жили в тесных холодных пещерах?

   Нет, конечно. Однако, если продолжать так безграмотно хозяйствовать на Земле, то такая жизнь приведёт человечество к экологическим катастрофам.

    Сейчас во многих школах Белгородской области в число школьных дисциплин введена экология, которая как наука поможет найти пути выхода из возникающего кризиса, раскроет законы связей, на которых основана устойчивость жизни.  В процессе   изучения экологии учащиеся нашей школы стали лучше понимать, как нужно изменять и  организовывать свои собственные отношения с природной средой, по каким  принципам развивать и использовать свою собственную вооружённость.

   Мы часто и совершенно справедливо говорим о неблагополучии окружающей природной среды и считаем, что опасность исходит,  прежде всего,  от загрязнённых  воздуха, почвы, воды. Но мы забываем, что люди значительную часть своего времени  проводят в помещении.

     В результате анкетирования о времени проведения учащимися в помещении и вне помещения удалось установить, что среднее время, которое учащиеся проводят в стенах зданий (в доме, школе, Доме культуры) составляет 17 часов, вне помещения (ходьба в школу и из школы, прогулки, игра на свежем воздухе) - 7 часов.

    Не представляем мы сейчас своей жизни без телевизора, компьютера, сотового телефона. Но вся эта техника не так уж и безобидна, как кажется на первый взгляд.
Основными задачами  библиотеки являются:

- формирование сознания детей и молодежи на основе культурно - исторических, духовных ценностей и роль России в судьбах мира, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну;

- формирование у молодежи активной жизненной позиции, гражданских и нравственных качеств, готовности к участию в общественно полезной деятельности и защите государственных интересах страны;

- развивать многовековых духовных традиций Отечества, утверждение в обществе идеалов высокой нравственности и гуманизма, сохранения и приумножение национального культурного, духовного наследия;

- формирование комплекса нормативного правового и организационно - методического обеспечения функционирования системы гражданского и патриотического воспитания.
Схема работы библиотеки
















               






                                Схема занятости библиотеки.
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Патриотическое воспитание
Патриотическое воспитание всегда было в центре внимания библиотек, даже в те годы, когда это понятие широко не употреблялось.

Что такое патриотизм? Словарное определение гласит: «Патриотизм - это любовь к родине, к отечеству; одно из наиболее глубоких чувств, закрепленных веками и тысячелетиями». «Патриотическое воспитание - это систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти и организаций по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству,  готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины».

Сущность любви к Родине определил когда - то очень хорошо М.Е.Салтыков - Щедрин: « Отечество есть тот таинственный, но живой организм, очертания которого ты не можешь для себя отчетливо определить, но которого прикосновение к тебе непрерывно чувствуешь, ибо ты связан к этом организмом неразрывной пуповиной. Он,  этот таинственный организм, был свидетелем и источником первых впечатлений твоего бытия, он наделил тебя способностью мыслить и чувствовать, он создал твои привычки, дал тебе язык, верования, литературу, он обогрел  и приютил тебя, словом сказать - сделал из тебя существо, способное жить…»

Из этого  очень верного высказывания вытекает мысль о необходимости объединения в работе библиотек по патриотическому воспитанию интеллектуального и эмоционального начала, привлечение всего спектра художественной, научно - познавательной литературы.

Многообразная деятельность школьных библиотек вся неразрывно связана с духовно - нравственным, эстетическим и патриотическим воспитанием. Что бы ни делала библиотека, главная ее цель - приобщение к чтению, к родному слову, к истории и современной жизни страны, Родины. Патриотизму нельзя научить. Его надо воспитывать в полном смысле этого слова с пеленок, когда образное слово, эмоции, чувства значат больше, чем разум. Роль  книги и библиотеки в этом  воспитательном процессе крайне важна, причем именно детской, школьной библиотеки, учитывающей психологические и индивидуальные различия детей  разных возрастных групп. Чувство патриотизма сродни чувству любви к матери: недаром слова « родина» и « мать» часто употребляют как синонимы. Оба эти чувства, являясь как бы врожденными, с возрастом получают развитие. И, если дошкольник всегда убежден в том, что его мама сама лучшая, то подросток уже понимает, что она может иметь какие - то отрицательные стороны характера, но, несмотря на это, продолжает любить свою мать как самого родного человека. Нечто подобное  происходит и с развитием  чувства патриотизма.

Если в работе с младшими школьниками библиотека ставит во главе угла эмоциональное воздействие на ребенка, то по отношению к подросткам просматривается еще одна педагогическая задача - помочь взрослеющему человеку. Сформировать понятия и представления, связанные с патриотизмом, помочь в осмыслении высших человеческих ценностей и идей, в развитии общественно - политической и нравственной защищенности от псевдокультурных и псевдонациональных вторжений в сознание ребенка, в организации всей жизни и деятельности растущего человека как нравственно ориентированной.

- формирование у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему  Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины на основе изучения исторических ценностей и роли России в судьбах мира, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну;

- воспитание активной гражданской позиции личности;

- патриотическое воспитание и национальный вопрос, воспитание толерантности как принципа взаимоотношений разных национальностей, рас, конфессиональной принадлежности и т. д.

- формирование и развитие социально значимых ценностей общества и личности .

 Библиотека  давно работает по данному  направлению, используя весь арсенал форм и методов библиотечной деятельности. Библиотека  входит в систему патриотического воспитания духовно -просветительского центра.
Библиотека отмечает важность патриотического воспитания, особенно сегодня, когда становится все заметней постепенная утрата нашим обществом традиционно патриотического сознания. Школьные библиотеки работают по программе патриотизма как одной из наиболее значимых, непреходящих ценностей, присущих всем сторонам жизни общества и государства, духовного достояния личности. Патриотизм - любовь к своему Отечеству, чувство связи с его историей, культурой - составляющими духовно - нравственную основу личности. 

Библиотека отмечает тесную связь патриотического воспитания с нравственным, с воспитанием в молодом человеке уважения к тому, кто рядом, и самому себе.

Формирование у читателей любви к Отечеству, своей истории, личной ответственности за происходящее вокруг - одной из приоритетных направлений работ библиотек. Составной частью всей массовой работы с книгами в библиотеке является формирование патриотического сознания, любви и уважения к истории Родины и Белгородскому краю. Основа патриотизма в первую очередь - знание истории своей Родины. Задача библиотек не только сохранить, но и передать молодому поколению россиян то богатство, которое определяется словами «историческое наследие» научить дорожить им.

В последние годы усилилась работа по продвижению к читателям литературы о Великой Отечественной войне, о героях современных войн. Среди форм работы:

 - книжно -иллюстративные выставки, выставки - портреты, литературно;

 - музыкальные композиции, конкурсы детских рисунков, литературные вечера, встречи с ветеранами, викторины, исторические диалоги, спор - часы, диспуты, конференции по книгам фронтовиков и т. д.

Так же , в библиотеке запланированы мероприятия посвященные Великой Отечественной войне. Немало сил уделяет библиотека для возрождения славы русской армии, для создания у подростков положительного ее образа, что достаточно трудно сделать при небольшом количестве литературы и массы негативных публикаций в печати и в средствах массовой информации.

 Немало сил уделяют библиотеки и для возрождения славы русской армии, для создания у подростков положительного ее образа, что достаточно трудно сделать при отсутствии хорошей литературы и массы негативных публикаций в печати и в средствах массовой информации.

Много и плодотворно работает библиотека в плане правового просвещения читателей. Так же как и краеведение, это направление стало одним из ведущих в деятельности библиотек. С правовым просвещением тесно связано воспитание у подрастающего поколения чувства ответственности и личного достоинства. К сожаленью, материалов по этой теме очень мало, так же как и по работе библиотек в помощь привитию любви к русскому языку. А это ведь приоритетные направления деятельности библиотек, в том числе по патриотическому воспитанию.

Школьная библиотека накопила большой опыт в использовании самых разных форм и методов раскрытия своих фондов, приобщения детей к чтению литературы, способствующей формированию патриотизма
В современных условиях общественно – политического развития России огромное значение приобретает патриотическое   воспитание молодёжи. 
 Под патриотизмом традиционно понимается любовь к Отечеству, состоящая не только в привязанности к стране и народу, к которому человек принадлежит по рождению, но и в общем образе мыслей и чувств, заставляющих отдельные лица жертвовать своими личными интересами в пользу своего Отечества и своего народа.

     Для того чтобы любить своё Отечество, его необходимо найти и реально испытать, что оно действительно моё Отечество. Родина обретается именно живым и непосредственным опытом; человек, лишённый его, будет лишён патриотизма.

     Поэтому в нашей школе разработана программа «Сыны Отечества», которая даёт импульс духовному оздоровлению молодёжи, формированию патриотических чувств: любовь к Родине,  преданность своему Отечеству, своему народу, интерес к своим истокам.

     Главное в программе «Сыны Отечества» - системный подход к формированию гражданской позиции школьника, создание условий для его самопознания и самовоспитания. При этом важно использовать педагогический  потенциал социального окружения, помочь учащимся освоить общественно – исторический опыт путём вхождения в социальную среду, выработать свой индивидуальный опыт жизнедеятельности.

   Это означает, что нам, россиянам, исключительно важно, каким будет человек будущего в какой мере он освоит две важные социальные роли – роль гражданина и роль патриота

    Данная программа рассчитана не на один год, так как жизнь вносит и будет вносить свои коррективы в содержание деятельности человека Программа представляет собой комплекс подпрограмм по различным направлениям воспитательной работы, нацеленных на решение поставленных задач, на формирование и развитие личности ребёнка.

   Цель –  развитие в российском обществе высокой социальной, гражданской ответственности,  духовности, становление граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества,  укрепления государства, обеспечение его жизненно важных интересов и устойчивого развития. 

 - утверждение  в сознании и чувствах учащихся социально значимых патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважение к культурному наследию и историческому прошлому России, к традициям, повышение престижа военной службы;

- воспитание учащихся в духе уважения к Конституции Российской Федерации, законности, нормам общественной и коллективной жизни;

-  привитие учащимся чувства гордости, уважения и  почитания символов Российской Федерации – Герба, Флага, Гимна;

-  формировать  у учащихся культуру сохранения и совершенствования собственного здоровья.
Патриотическое воспитание












Физическое воспитание
 Физическое воспитание является одной из составляющих культуры общества. Находясь  в определенных взаимоотношениях с другими социальными подсистемами (общекультурными, политическими, социально-экономическими и др.), в процессе накопления духовных и материальных ценностей складывается физическая культура как совокупность специфических духовных и материальных ценностей, в том числе и система физического воспитания. 

Традиционная система физического воспитания на современном этапе нуждается в усилении оздоровительной направленности, улучшении материальной обеспеченности, разнообразии форм и методов работы. Одним из приоритетных направлений деятельности образовательных учреждений является обеспечение качественного уровня физической культуры, физического развития и физической подготовленности обучающихся. 

      Физическая культура и спорт – обширное педагогическое пространство. На уникальные возможности спортивных занятий в воспитании цельной, разносторонней личности обратили внимание еще великие греки – философы Сократ, Платон, Аристотель и другие, - в трудах которых оформился еще ранее  родившийся идеал калокагатии – гармоничного сочетания духовного и физического совершенства. Олимпийские игры древних греков были неотъемлемой частью их высокоразвитой культуры и одновременно полем, на котором развивалась и олимпийская педагогика. Как семь нот в музыке основой бесконечного разнообразия, так и семь частей тела – источник бесконечного разнообразия движений. Оно, это разнообразие, определяет осанку, походку, в определенной мере – всю манеру поведения человека. Оно создает неповторимую индивидуальность облика, сказывается на развитии, работоспособности, эффективности взаимодействия всех органов и систем тела. В генетической программе каждого человека изначально заложен огромный запас прочности. Вместе с тем мы знает, что сейчас здоровье российского населения, прежде всего молодежи, оставляет желать много лучшего и динамика развития показателей здоровья неблагоприятна. Тем более возрастает значение физкультурных занятий в школе как важнейшей части всей программы оздоровления населения, укрепление здоровья, создания в детстве и юности надежной основы будущей долголетней и здоровой жизни. 

     Физическим воспитанием детей школьного возраста призваны заниматься семья и педагогический коллектив школы. И все-таки особое место в этом воспитательном процессе отводится школе. Порой она является единственным местом для большинства детей, способным на высоком профессиональном уровне помочь им в развитии двигательных кондиций, обеспечивающих подготовку к выбору будущей профессии. 

Большую помощь в физическом воспитании детей оказывает школьная библиотека. Здесь ребята могут ознакомиться с выставкой книг: «За здоровый образ жизни», где они находят ответы на интересующие их вопросы. Также библиотекарем были организованы классные часы, беседы, викторины,  цель которых  воспитать неравнодушных  к своему здоровью. Ведь здоровье - это целый комплекс знаний о себе, о человеческих  отношениях, окружающем мире, экологии, и многое зависит от библиотеки, прежде всего, школьной. Таким образом, можно сделать вывод: библиотека нужна   всем -  и педагогом, и детям. 










Экологическое воспитание

Ещё несколько лет назад не возникало серьёзных опасений в том, что воздействие человека на природу окажется столь масштабным и трагическим. Лишь в самые последние годы стало ясно, что человечество стоит на грани экологической катастрофы. Теперь очевидно – нужно говорить не о следах, а о глубочайших ранах, которые мы нанесли и продолжаем наносить природе.

       «Дело в том, что по сей день большинство людей не осознаёт, до какой степени мы разоряем мир, в котором обитаем. Мы ведём себя, словно малолетние недоумки, оставленные без присмотра в бесподобном, изумительном саду, и медленно, но верно превращаем его в бесплодную пустыню с помощью ядов, пил, серпов и огнестрельного оружия. Вполне возможно, что за последние недели с лица Земли исчезла ещё одна рептилия, ещё одно растение. Я надеюсь, что это не так, но я точно знаю, что ещё чьи- то дни уже сочтены».

        Горькие слова эти произнёс, вернее, написал известный английский натуралист, путешественник и писатель Джеральд Даррелл.

        Так что же должен делать современный человек? Должен ли закрыть все промышленные предприятия, разобрать самолёты, запретить плавать кораблям, перестать добывать нефть и уголь? Должен ли он вернуться к тем временам, когда землю обрабатывали лопатами, довольствовались минимумом в одежде, в еде, жили в тесных холодных пещерах?

         Нет, конечно. Однако, если продолжать так безграмотно хозяйствовать на Земле, то такая жизнь приведёт человечество к экологическим катастрофам.

        Сейчас во многих школах Белгородской области в число школьных дисциплин введена экология, которая как наука поможет найти пути выхода из возникающего кризиса, раскроет законы связей, на которых основана устойчивость жизни.  В процессе   изучения экологии учащиеся нашей школы стали лучше понимать, как нужно изменять и  организовывать свои собственные отношения с природной средой, по каким  принципам развивать и использовать свою собственную вооружённость.

        Мы часто и совершенно справедливо говорим о неблагополучии окружающей природной среды и считаем, что опасность исходит,  прежде всего,  от загрязнённых  воздуха, почвы, воды. Но мы забываем, что люди значительную часть своего времени  проводят в помещении.

        В результате анкетирования о времени проведения учащимися в помещении и вне помещения удалось установить, что среднее время, которое учащиеся проводят в стенах зданий (в доме, школе, Доме культуры) составляет 17 часов, вне помещения (ходьба в школу и из школы, прогулки, игра на свежем воздухе) - 7 часов.
Экология и семья








Духовно - нравственное воспитание
Школьная библиотека является составной частью духовно-просветительского центра, именно ей отводится большая роль в формировании воспитательного пространства.
 Педагогический коллектив школы уже несколько лет работает в парадигме личностно - деятельностного образования. Приоритетным в своей деятельности мы считаем формирование культурного, функционально грамотного и компетентного ученика, ответственного, способного к творчеству и сотрудничеству, общению и созиданию, саморазвитию.

  Одним из возможных путей воспитания учеников таких ценностных ориентаций, такого гуманного глобального понимания своего назначения в современном обществе является модель школы. Библиотека, как структурное подразделение школы, участвует в ее реализации.

 Цели работы библиотеки по данному направлению - духовное просвещение учащихся, основанное на традиционных ценностях отечественной культуры и её историческом фундаменте - Православии, формирование духовно - нравственных ориентиров, основанных на любви  к ближнему с  опорой в воспитании личности на православные ценности. 
С этой целью в библиотеке создана картотека художественной, публицистической и научной литературы по проблемам духовного просвещения, оформлена выставка книг: « Божий мир», продолжается  видео и  аудио носителей по темам духовного воспитания.

В связи с тем, что в этом учебном году введен предмет «Православная культура» в библиотеке формируется данные об обеспеченности учебными пособиями, методическими рекомендациями учащихся и преподавателей. 
Школьная библиотека имеет тесную связь с сельской библиотекой, Михайло - Архангельским храмом.  

Духовность в современном мире - основа православной семьи, особым направлением является работа с родителями читателей, ведь именно  семья формирует такие нравственные качества как: доброта, милосердие, любовь к ближнему, толерантность.
Таким образом, духовно - нравственное воспитание - одно из ведущих направлений работы школьной библиотеки.

Духовно - нравственное воспитание











        Не представляем мы сейчас своей жизни без телевизора, компьютера, сотового телефона. Но вся эта техника не так уж и безобидна, как кажется на первый взгляд, поэтому библиотека строит свою работу по различным программам:

 «Сыны Отечества», которая включает такие разделы: «Древо жизни», «От культуры и спорта к здоровому образу жизни», «Память», «Живи, Земля!».

1. «ДРЕВО  ЖИЗНИ».

Цель: объединение детей и взрослых на основе общего интереса к истории своего села, рода для изучения и сохранения семейных традиций и обычаев.

  На высоком  методическом уровне проведены следующие мероприятия: 

- «Здесь жили мои предки»;

- «Мой край - родная Белгородчина»;

- проведение праздников: Рождество, Масленица,  «Русские посиделки».  
К/ч.: «Моя дружная семья»(1-4кл.);
                  «Моя семья - чудесное место для жизни» (8-11кл.);

-  Беседы: «Тепло моего очага», «Что значит любить

                   маму и папу»;
- Конкурс рисунков: «Моя семья» (1-4кл.)

                                    «Мой край – родная  Белгородчина».
2. «ОТ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА К ЗДОРОВОМУ  ОБРАЗУ ЖИЗНИ».

Цель: выявление и развитие детской творческой инициативы, пропаганда здорового образа жизни.

- День знаний, Новогодний карнавал.

- День Матери- Последний звонок

- День школьного библиотекаря

     Физическим воспитанием детей школьного возраста призваны заниматься семья и педагогический коллектив школы. И все-таки особое место в этом воспитательном процессе отводится школе. Порой она является единственным местом для большинства детей, способным на высоком профессиональном уровне помочь им в развитии двигательных кондиций, обеспечивающих подготовку к выбору будущей профессии. 

     Многообразие форм физического воспитания подрастающего поколения обязывает школу использовать их с возможно большей эффективностью. Библиотекарь на высоком   уровне проводят беседы, обеспечивающие подготовку и выступление школьных команд в различных соревнованиях..  Поэтому в школе  стало традицией проводить месячники: «За здоровый образ жизни», «В здоровом теле, здоровый дух».

Цель проведения  месячников -  укрепление здоровья и содействие нормальному физическому развитию учащихся; пропаганда здорового образа жизни посредством участия учащихся в спортивных мероприятиях; преодоление «экстремальных» ситуаций и условий, где учащиеся имеют возможность проявить смекалку, мастерство, находчивость. Научить жить  и работать в согласии с окружающей природой и окружающими людьми без вредных привычек. На основе нравственного и физического совершенства научить школьников секретам здорового образа жизни.

Формировать у учащихся культуру сохранения и совершенствования собственного здоровья. Знакомить читателей с опытом и традициями предыдущих поколений по сохранению здоровья нации.

В течении года и в рамках месячников «За здоровый образ жизни», «В здоровом теле, здоровый дух» были проведены следующие мероприятия:

Беседы:

- «Как заниматься спортом без ущерба здоровью»;

- «Спорт и здоровье»;

- « Здоровье в твоих руках»;

- «Сколько стоит твоё здоровье».

Классные часы:

- «В здоровом теле, здоровый дух»;

- «Великие спортсмены нашей области»;

- «Вредные привычки. Как от них избавиться»;

- «Смертоносный союз алкоголя и табака»;

- «Наркотики и человечество»;

Диспуты:

- «Я выбираю здоровье, но стремлюсь ли я к этому»;

      Но следует отметить пассивное участие в школьных спортивных мероприятиях родителей учащихся, которых приходиться приглашать по несколько раз, а некоторые совсем отказываются принимать участие.
3. «ПАМЯТЬ»

Цель: воспитание понимания Отечества, как непреходящей ценности, связи с предыдущими поколениями: знакомство с жизнью и деятельностью истинных сынов Отечества, воспитание готовности к защите своей Родины, подготовка к служению Отечеству

- акция «С добрым утром, ветеран»;

- неделя добра и милосердия;

- День юного героя-антифашиста;

- День Победы.

Стало традицией  в феврале проводить месячник «Мы юные патриоты России».

Цель проведения месячника: воспитание и понимания Отечества как непреходящей ценности, связи с предыдущими поколениями, знакомство с жизнью и деятельностью истинных сынов Отечества, воспитание готовности к защите своей Родины, подготовка к служению Отечеству. Возродить лучшие отечественные традиции благотворительности, воспитание доброты и сострадания через добрые дела.

   Следует отметить следующие мероприятия, которые носили не только воспитательный характер, но и познавательный, хорошо были оформлены имели содержательный характер, проводились с музыкальным сопровождением, учитывались индивидуальные способности каждого ребёнка, что способствовало развитию их творческих способностей.

- «Прикоснись к подвигу сердцем» (6 класс) -  «Память, память, за собою позови…» (9 класс) .
-  Классные  часы, посвященные Дню защитника Отечества» (1-11 классы);
- День юного героя-антифашиста  (4 класс) 
-Декада, посвященная годовщине вывоза советских войск из Афганистана.

  Продолжая  традиции патриотического воспитания, связанные с формированием гражданской активности, воспитанием любви к Отечеству, чтя память воинов - интернационалистов в школе была проведена декада, посвящённая годовщине вывода войск из Афганистана: 

 - беседы:

                «Мои односельчане в Афганской войне» (3 класс)

- классные часы:  «Тропы Афганской войны» (4 класс),


«Как это было…» ( 5класс), «Время,  которое остановилось»(11класс)

-  литературно - музыкальная композиция: «Выполняя свой 

                            солдатский долг»  (вечер, посвященный годовщине   

                            вывода войск из  Афганистана, с приглашением 

                            земляков, участников боевых действий ).

- конкурсы рисунков: «Родина помнит…» (5-8 классы), «Война  

                                      глазами  детей» (1 класс)

- конкурс  сочинений: «Боевая слава отцов - крылья сыновей»

                                      (9-11 класс).

     На классных часах, во время бесед дети ещё раз говорили о любви к Родине, которая проявляется в готовности защищать, не жалея жизни, своё Отечество,  своими делами служить её интересам. О чужой войне, которая застыла на русской земле в обелисках и звёздочках из обычной жести, в песнях «афганцев» да стихах. О людях, которые совершили подвиг - подвиг веры, долга, присяги. О тех, кто выполнил интернациональный долг с честью. О наших земляках, принимавших участие в боевых действиях не только в Афганистане, но и Чечне. 

4. «ЖИВИ, ЗЕМЛЯ»

Цель: Формирование у детей и подростков экологического мышления, научить понимать природу, стать ее другом и защитником

- операции: «Кормушка», «Птицы наши друзья»;

- акции:  «Чистое село - здоровое село»;

- День птиц;

- формирование мотивов, потребностей и привычек  экологически целесообразного поведения;

- развитие системы интеллектуальных и практических умений по изучению, оценке состояния и улучшению окружающей среды своей местности; развитие стремления к активной деятельности по охране окружающей среды,

были проведены следующие мероприятия

-к/ч «Мы охраняем наш край Родно

-беседа «Растения и животные наши друзья»;
-акция «Сделаем своё село красивым»;

- операция «Чистая школа»

-операция «Птицы- наши друзья»;
- операция «Кормушка»
-устный журнал «В гостях у природы»;
- викторина «По морям и океанам, по материкам и странам»;

- диспут «Без нас природа проживёт, а мы без неё»;

-конференция «Экологическая обстановка нашего села»;
- конкурс чтецов «И жизнь природы нам слышна»;

-конкурс рисунков «Близкий сердцу милый уголок »;

   Во время проведения мероприятий учащиеся рассматривали связи между неживой и живой природой,  между природой и человеком, знакомились с правилами  и нормами поведения в природе, с природой своего края, местными природными условиями, лекарственными растениями местной флоры, интересными   эпизодами из жизни животных, экологическими проблеме проблемами и путями их решения.

Главная цель работы библиотеки - это развитие свободной, жизнелюбивой, талантливой личности, обогащенной научными знаниями о природе и человеке, готовой к созидательной и творческой деятельности, нравственному поведению и экологической культуре через любовь и уважение к чтению и книге.
Школьная библиотека живет интересной, плодотворной жизнью, ежедневно распахивая свои двери для любимых читателей
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Библиотечный фонд насчитывает 9552 экземпляров книг:

художественная литература -6523 экз.

учебники - 3029 экз.

 Количество читателей -247

число посещений -5360

книговыдача - 5723

читаемость -23,1

обращаемость -0,59

посещаемость - 21,7

книгообеспеченность - 38,6 
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