Урок-презентация: «Вход Господень в Иерусалим»

Цель: познакомить учащихся с православным праздником Вербное воскресение, с обычаями и обрядами связанными с этим праздником; приобщать детей к истокам народной православной культуры; формировать уважительное отношение к традициям и обычаям своего народа; воспитывать культуру празднования народных праздников, гордость и ответственность за сохранение культурных традиций своей страны.
Оборудование: выставка книг, ветки вербы, рисунки учащихся к теме праздника как оформление.
Ход праздника.

Учитель: За неделю до Пасхи празднуется торжественный Вход Господень в Иерусалим, скажите ребята, а какое  название в народе имеет этот  православный праздник?

Дети: Вербное Воскресение

Учитель:  Верно, поэтому тема нашего урока  “Вербное воскресенье”.
Учитель: Что вы знаете о вербе?

Дети: Это дерево, которое растёт около водоёмов.

Дети: У неё первой распускаются  белые пушистые почки.
Дети: Веточки вербы люди несут в храм для освещения.
Учитель: Правильно, в этом году оно выпало на 17 апреля. Вербное воскресенье относится к двенадцати основным церковным праздникам. Что этот день означает, и как его было принято отмечать на Руси, я вам сегодня и расскажу.

1 слайд.

Накануне входа в Иерусалим Иисус совершил великое чудо - воскресил Лазаря (это событие отмечается за неделю до Вербного воскресенья, в Лазареву субботу). Церковь всегда придавала очень большое значение истории воскрешения Лазаря. 

2 слайд.

Эта история важна потому, что Иисус явил здесь свое величайшее чудо - воскрешение из мертвых. Еще в период раннего христианства воскрешение Лазаря считалось прообразом воскрешения Христа и воскресения всех умерших в день Страшного суда.

3 слайд.

 Весть об этом быстро разнеслась по Иудее, и народ признал в Иисусе нового Царя и Спасителя, поэтому при въезде в Иерусалим верхом на осленке  (на востоке въезжать в город на осле — символ мира, верхом на коне — символ войны) его встречали и чествовали тысячи людей и видели в нем, прежде всего, победителя смерти. В знак почтения народ стелил на пути Христа свою одежду и пальмовые ветви, во всем мире праздник так и называется - Пальмовое воскресенье.

4  слайд.

Пальмовые ветви имеют двоякую символику: в восточной традиции пальмовые ветви означают почтение и преклонение, в еврейской - символизируют победу.

5 слайд.

На Руси распускающиеся ветви вербы заменили собой пальмовые ветви. Верба первой просыпается после долгой зимы, поэтому именно веточки вербы символизируют победу жизни над смертью.

  Верба, верба, наша пальма –

  Ты на вид совсем проста!

  Но тобою мы встречаем

  К нам грядущего Христа.

  Потому и отдаем мы

  Каждый год весною вновь

  Белой вербе нашу нежность,

  Нашу ласку и любовь.

6 слайд.

Но не все радовались въезду Спасителя в Иерусалим - иудейские первосвященники были недовольны повышенным интересом народа к Иисусу. Въезжая в Иерусалим, Иисус уже знал о предстоящих Ему страданиях, и что те же самые люди, которые с ликованием приветствуют Его, отвернутся от Него прочь и будут кричать "Распни Его!" Неделя, предшествующая Пасхе, называется Страстной, и в это время почитаются последние дни земной жизни Христа.

7слайд.

На вечерней службе накануне Вербного воскресенья в церквях освящаются распускающиеся ветви вербы и раздаются молящимся прихожанам. Освященные ветви приносят со службы домой и хранят до следующего года, их принято ставить за образа. В былые времена считалось, что они охраняют дом и домочадцев от всех бед и болезней. Многие даже верили, что сережки вербы наделены целебной силой, и глотали их после службы.

8 слайд.

Общераспространённым в народе был обычай слегка ударять друг друга вербой. После заутрени, к которой малых детей не водили, возвратившиеся из церкви домой родители никогда не упускали случая поднять с постели детишек лёгкими ударами вербы, приговаривая: 

9 слайд.

Дети:

Верба, верба,

Верба хлест,

Верба хлест –

Бьёт до слёз,

Верба синя

Бьёт насильно,

Верба красна

Бьет напрасно,

Верба бело

Бьет за дело,

Верба хлест –

Бьёт до слез!

10 слайд.

 Вербой выгоняли скот со двора, а воткнутая в землю верба обещала принести хороший урожай и охраняла посевы от непогоды и прочих напастей. Освященная верба наделялась в народе особой силой и призвана была оберегать от дурного глаза, злых людей и духов. А вот сажать освященную вербу считалось плохой приметой.

11 слайд.

Сегодня в Вербное воскресенье традиционно поминают всех усопших и посещают кладбища. В этот день разрешается употреблять в пищу рыбу.

12 слайд.

Особой приметой вербной недели считались вербные базары. Особенно они были любимы детьми, так как на них был представлен богатейший выбор детских игрушек, книг, сладостей. Там же покупали связанную пучками вербу. К пучку привязывали украшение — бумажного ангелочка. Он так и назывался «вербный херувим».

13 слайд.

С вербой связано много поговорок и примет: «На канун Вербного воскресенья святой  Лазарь за вербой лазил», «Скотину выгоняют в поле в первый раз (на Егорьев день) вербой с Вербного воскресенья», «На вербной мороз — яровые хлеба хороши будут», «Верба распутицу ведёт, гонит с реки последний лёд», «Без вербы – не весна», 

«Если хорошо цветет верба – пашня будет удачной».

14 слайд.

Вербное воскресение в других странах: 

В Австрии в церковь раньше приходили с настоящими палками, длиной до 1 м. Их украшали мишурой, лентами, орехами, кренделями и яблоками.

15 слайд.

 Во Франции, где Пальмовое воскресенье называют не иначе как «цветущая Пасха», и вовсе украшают маленькие деревца. 

16 слайд.

В Испании по случаю праздника открываются так называемые «веточные рынки». 

17 слайд.

И лишь в Румынии ветки закрепляют снаружи, приносить их в дом категорически запрещается – плохая примета. 

Этап «Рефлексия»

Учитель: Ребята скажите, что было для вас самым интересным?

Дети: Интересно было узнать, как празднуют Вербное воскресение в других странах.

Дети: Историю празднования этого праздника.
Учитель: Что вы можете взять с этого урока для себя?

Дети: Народные приметы, связанные с этим праздником.

Дети: Интересно будет сходить в храм на Вербное воскресение.
Учитель: В заключение урока девочки приготовили нам стихи с пожеланиями в праздник Вербное воскресение.( Выходят дети в русских народных костюмах с веточками вербы).
Дети:

С Вербным Воскресением, здоровыми быть,

С веточкою вербы в церковь вам сходить.

Веру во Христа нам надо укреплять,

И законы Бога во всём соблюдать.

Искушений много в жизни может быть, 

Соберите силы, чтоб их победить.

Если вы стараетесь, всё можно свершить, 

С верой, обязательно, трудность победить.

Дети:

С Вербным Воскресением вас мы поздравляем.

По законам божьим жить, всегда желаем.

Ветвь вербы освященной вам пусть помогает

И от всех напастей вас оберегает.

Путь Христа устелен ветками весь был,

По которым Христос в храм тогда входил.

Память мы об этом давно бережём,

С веткой вербы мы в храм святой идём.

Домашнее задание
Читать в учебнике стр. 72-77; составить кроссворд по теме урока.
