Протокол 

        05.09.2008 года                                                                                           № 3                                                                                                 

заседания   управляющего совета МОУ « Песчанская средняя общеобразовательная школа Ивнянского района Белгородской области»              

 

                                      Присутствовало: 12 человек

                                   Отсутствовало: 2 человека

 

Повестка дня:

Рассмотрение и согласование «Положения о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда муниципального образовательного учреждения «Песчанская средняя общеобразовательная школа Ивнянского района Белгородской области»

По данному вопросу выступила  председатель  управляющего совета  Ивлева В. В. Она познакомила членов  УС  с  «Положением о распределении  стимулирующей части фонда оплаты труда муниципального образовательного учреждения «Песчанская средняя общеобразовательная школа Ивнянского района Белгородской области», разработанного творческой  группой на основании рекомендованных  критериев департаментом образования, культуры и молодежной политики, отделом образования управления по социально-культурному развитию администрации района

                          Решили:  

Рекомендовать директору школы утвердить  «Положение о распределении  стимулирующей части фонда оплаты труда муниципального образовательного учреждения «Песчанская средняя общеобразовательная школа Ивнянского района Белгородской области». 

Члены управляющего совета  школы  проголосовали по этому вопросу при открытом голосовании единогласно.

 

 

Председатель  управляющего совета                                            В. В. Ивлева

 

Секретарь  управляющего совета                                                  С. А. Резанова

